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Verbale del 18 Novembre 2013 
 
 Riunione del Consiglio Direttivo del Gruppo Regionale Emilia Romagna  
 

.  
Il giorno 18 Novembre 2013, alle ore 14,30 presso la Sede della Sezione CAI di 
Forlì, in Viale Dell’Appennino, 375, si è riunito il Comitato Direttivo del Gruppo 
Regionale CAI dell'Emilia-Romagna, per discutere il seguente O.d.G, come da avviso 
di convocazione del 12 novembre 2013.: 
 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente (ricalcolo consiglieri centrali, ADR 
Toscana, candidature OTCO, designazioni CD parchi nazionali ...); 
3. Incontro con Assessore e Vicepresidente della Giunta Regionale su 
Legge Regionale n. 14 del 26 luglio 2013 “Rete escursionistica dell'Emilia-
Romagna e valorizzazione delle attività escursionistiche”, progetto “Grandi 
Itinerari”, sicurezza;  
4. Aggiornamento composizione organismi e OTTO del GR; 
5. Proposte di istituzione di un coordinamento OTTO regionali; 
6. Stato delle convenzioni con Enti Parco e vari dell'Emilia-Romagna; 
7. Piattaforma tesseramento 2014; 
8. Gestione del sito e della posta elettronica del GR; 
9. Varie ed eventuali. 

 
Sono  presenti, per il CDR : Ruggeri Vinicio , Presidente,  Catellani Giovanni,  Dai 
Prà Remo, Gardini Sergio, Mazzoni Arturo, Tassinari Vittorio, Consiglieri; 
Ha giustificato la propria assenza Giovanardi Gianluca 
Partecipa  altresì alla riunione Il Presidente della sezione di Forlì,  Assirelli Giorgio . 
 
Prima di iniziare la seduta il Presidente del GR invita il Presidente della Sezione 
ospitante ad illustrare la situazione della sezione di Forlì. Assirelli nel portare i saluti 



della Sezione  fa rilevare come lo stesso, causa sopraggiunti impegni, abbia 
rassegnato le dimissioni dal consiglio e come , in seguito a ciò, tutti i consiglieri si 
siano ugualmente dimessi. C’è già stata la nuova assemblea che ha nominato un 
nuovo CD,   in  parte rinnovato. Si è in attesa della riunione del prossimo consiglio 
per la nomina del nuovo presidente.  La Sezione è composta di 364 soci che fanno un 
po’ tutte le attività, principalmente escursionismo. L’alpinismo è un po’ fermo .La 
Sezione ha fatto domanda di partecipare alla scuola intersezionale Pietramora ed è in 
attesa di risposta . La Sezione ha il rifugio Città di Forlì , in Campigna. Dopo un certo 
periodo di chiusura il Rifugio è stato riaperto con l’affidamento della gestione  a due 
persone che l’hanno in comodato gratuito per 10 anni, con l’obbligo di fare lavori di 
sistemazione , nel periodo, per un importo di circa  euro 80.000,00. Ci sono pareri 
contrastanti sulla gestione . In ogni caso ora è aperto tutto l’anno. Si erano richiesti 
finanziamenti alla sede centrale ma non si è ottenuto nulla. Il Rifugio dovrebbe essere 
classificato in categoria C per poter avere detti finanziamenti ma è considerati in 
categoria A. Bisognerebbe interessarsi di nuovo- 
Esaurita la parte introduttiva del Presidente Assirelli inizia la discussione dei punti 
posti all’ordine del giorno. 
1)   Approvazione verbale seduta precedente. 
Viene approvato all'unanimita' il verbale della seduta del 15 ottobre 2013, in Reggio  
Emilia.     
2)Comunicazioni del Presidente (ricalcolo consiglieri centrali, ADR Toscana, 
candidature OTCO, designazioni CD parchi nazionali ); 
- Il Presidente fa rilevare che a Biella, al congresso dei Presidenti Regionali, si è 
modificato, su proposta  di Magnani del GR Toscana, il sistema di calcolo  per 
l’attribuzione dei consiglieri centrali ai gruppi regionali e si è privilegiato il sistema 
prettamente proporzionale. Sulla base di questo nuovo meccanismo di calcolo la TER 
avrà un consigliere in più. Questo principio, per essere esecutivo, dovrà essere 
approvato dall’Assemblea di delegati ma non dovrebbero esserci problemi , essendo 
passato con il parere favorevole di tutti.   Il nuovo consigliere dovrebbe essere 
emiliano romagnolo. 
- La Toscana ha fatto la propria assemblea anche per la nomina di componenti 
dell’OTTO Alpinismo giovanile. L’Assemblea ha approvato la composizione 
dell’OTTO che avevamo già approvato noi. 
- Giovanardi ha presenziato, ad Argenta, al congresso dell’alpinismo giovanile e ci 
riferirà al prossimo CD 
L’ADR di primavera dovremmo farla congiunta con la Toscana per nominare il 
consigliere comune. Il problema è che la Toscana ha convocato la propria ADR a 
Lucca, il 5 Aprile, noi non potremo fare la ns a Lucca. La terremo a Parma  e ci 
collegheremo con i toscani per condividere le votazioni. 
Si stanno rinnovando gli organismi tecnici centrali 
Sentiremo tra le varie sezioni se ci possono essere candidature. 
-Da Milano ci hanno richiesto designazioni per i consigli Direttivi dei parchi 
nazionali dove deve essere presente anche un consigliere delle associazioni che si 
interessano, in una qualche maniera,  di ambiente. Noi abbiamo in comune con la 
Toscana il parco delle foreste Casentinesi e l’ Appennino Tosco Emiliano. Per il 



Tosco Emiliano  abbiamo indicato  Cervi Giuliano, per le foreste Casentinesi c’è 
Tellini  Giancarlo, sezione di Firenze. La candidatura della  Ferioli è arrivata fuori 
termine, ma è stata ugualmente avanzata. 
A Bagno di Romagna c’è stato un convegno sull’appennino organizzato da Slow 
Food, cui il Presidente ha presenziato .  
-Tesseramento: al 31 ottobre siamo a – 177 soci rispetto al 2012, su circa 15000 soci. 
- La Sezione di Faenza ha presentato un socio per la Commissione elettorale ma non 
abbiamo ricevuto ancora la scheda. 
-E’ stata presentata la candidatura di Paolo Valoti alla Vice presidenza CC, in 
competizione con quella di Borciani,  candidatura che scombussola le regole della 
territorialità, arrivata inoltre quando molte ADR si sono già tenute. Magnani, 
Presidente del  GR Toscana, è intervenuto con una lettera a tutti i Presidenti GR per 
fare rilevar questa anomalia che vedrebbe, nel CC, la solo la presenza dei 
rappresentanti delle aree del Nord e per proporre una modifica dei regolamenti in 
modo che quando si tengono le assemblee ci fossero già tutte le candidature.  
- Dai Prà fa presente di aver mandato a tutti i consiglieri una nota con cui annunciava 
le proprie dimissioni dalla carica di componente la Commissione della Regione sulla 
sentieristica, con i tempi necessari alla sua sostituzione. Poiché la nota non è arrivata 
a tutti i Consiglieri se ne discuterà al prossimo CD. 
3) Incontro con Assessore e Vicepresidente della Giunta Regionale su Legge 
Regionale n. 14 del 26 luglio 2013 “Rete escursionistica dell'Emilia-Romagna e 
valorizzazione delle attività escursionistiche”, progetto “Grandi Itinerari”, 
sicurezza; 
Ruggeri avrà un incontro con la Saliera, Vice presidente della Giunta Regionale con 
delega allo sviluppo della montagna ed alla sicurezza  ed uno  con Muzzarelli, 
assessore regionale. Si chiederà l’ interpretazione ufficiale  della Regione  sulla legge 
regionale sentieri ed in particolare sull’art 4. Proporremo anche alla Saliera la 
valorizzazione degli itinerari di lunga percorrenza, essendo gli stessi un momento 
importante per sostenere lo sviluppo dell’economia montana.   Chiederemo di attivare  
per gli stessi  un progetto comunitario con possibili finanziamenti. Questo progetto 
potrebbe essere molto vasto coinvolgendo molti enti, regione , comuni, comunità 
montane. Molte  vie storiche passano per l’Emilia Romagna  e la Toscana, per tale 
motivo anche il GR Toscana si  è dichiarato interessato. 
Tassinari fa presente che al convegno di Rimini sulla sentieristica, c’erano molti 
sindaci tutti pronti ad iniziative varie e a sfruttare i ns sentieri anche a fini non 
escursionistici. Molti sono alla ricerca di finanziamenti sui sentieri con progetti che 
poco hanno a vedere con l’ escursionismo. Occorrerebbe che la legge sulla 
sentieristica desse valenza diversa ai sentieri prettamente escursionistici 
differenziandoli dagli altri. Gardini fa rilevare come anche i sentieri di  “pianura” 
hanno la loro dignità ed importanza, ricordando il sentiero Zagani che  da Argenta 
porta  al mare. Dai Prà fa rilevare come la Regione debba agevolare le genti che 
abitano la montagna aiutandole con le infrastrutture . Dobbiamo aprire una 
discussione nell’ambito della commissione sentieri per prendere poi posizione. 
Ruggeri fa rilevare come i ns sentieri siano regolati dalle norme di Maresca. Gli stessi 
possono anche prevedere parte asfaltate. Gli itinerari di lunga percorrenza  



interessano talvolta sentieri vicinali o parte asfaltate. In ogni caso dobbiamo cercare 
di privilegiare la ns rete sentieristica. 
Il CD, all’unanimità approva. 
4) Aggiornamento composizione organismi e OTTO del GR; 
Gli organismi regionali non ancora completi sono : 
-Collegio Probiviri, manca sempre una persona 
-Comitato Elettorale, aspettiamo i dati della persona indicata dalla sezione di Faenza 
- Alla ultima riunione della commissione congiunta Comitato Scientifico e TAM , gli 
ex componenti TAMER hanno posto diverse rigidità gestionali al presidente 
Mazzanti. Si avanza allora l'ipotesi di separare le due commissioni, Comitato 
scientifico e TAM, anche  in deroga al regolamento che prevede  cinque membri per 
Commissione. Se si procederà alla nomina di due Commissioni occorrerà anche 
nominare il referente TAM all’interno del CD.  
Il CD, all’unanimità, approva la costituzione di due commissioni separate, Comitato 
scientifico e TAM, rinviando la nomina del referente all’interno del CD. 
-Alpinismo e Scialpinismo ha nominato la propria commissione, i nominativi sono 
già stati ufficializzati. 
Il CD Approva 
5)Proposte di istituzione di un coordinamento OTTO regionali; 
Il Presidente fa rilevare come riterrebbe opportuno fare un coordinamento tra i vari 
responsabili delle Commissioni, sulla falsa riga di quanto fatto nella sezione di 
Bologna e in altri GR. 
Potrebbe esserci incontri una  o due volte l’anno. Tassinari fa rilevare che si 
potrebbero fare attività cui partecipano vari gruppi. Catellani fa presente come, nei 
precedenti mandati del CD, si facesse periodicamente una riunione tra i Presidenti 
sezionali e i responsabili delle commissioni. Anche Dai Prà ricorda come alle riunioni 
dei Presidenti partecipassero anche gli organi tecnici. Si potrebbe quindi o continuare 
con dette riunioni o il coordinamento lo fa il CD che incontra i vari responsabili di 
commissioni.  
Bisogna anche esaminare il regolamento sui corsi di escursionismo. 
Si discute se la scuola regionale di escursionismo, su cui il CD ha già deliberato, 
debba essere formalmente istituita dall’assemblea, come sembra da una lettura dello 
statuto del GR. 
Si potrebbe in ogni caso sentire anche il CAI centrale 
Il CD all’unanimità decide di mantenere la riunione sia per i Presidenti di Sezione 
che i responsabili delle commissioni. Il primo incontro sarà organizzato a gennaio 
2014 dove si potrà discutere anche del Regolamento corsi. Di sentire anche il parere 
del CAI centrale sulla formalizzazione della costituzione scuola. 
6) Stato delle convenzioni con Enti Parco e vari dell'Emilia-Romagna; 
Sulle convenzioni in essere o da rinnovare e sui crediti  esigibili o da richiedere 
occorre fare un lavoro di cernita dell’archivio anche con l’aiuto dei consiglieri che 
erano presenti nel precedente CD, Dai Prà e Mazzoni, e di Motta . Probabilmente 
occorre fare richiesta ai parchi mandando la necessaria documentazione. 



Il CD decide di organizzare una riunione mercoledì 20 Novembre presenti anche Dai 
Pra, Mazzoni e Motta che aiuteranno Ruggeri nella ricostruzione e sistemazione delle 
pratiche dei vari Parchi al fine di richiedere il pagamento dei contributi. 
7)Piattaforma tesseramento 2014; 
Ruggeri ha chiesto a tutte le Sezioni il nominativo e la mail personale dei vari 
presidenti da fare  avere al CAI centrale  per l’accreditamento . Quelle già ricevute 
sono state inviate al CAI centrale. 
La riunione di Veronesi , CAI centrale, con i presidenti e gli incaricati del 
tesseramento è stata organizzata per il 7 dicembre a Bologna. 
8) Gestione del sito e della posta elettronica del GR 
Il sito del GR è stato aggiornato. 
La ns posta elettronica  deve essere gestita da un consigliere. Si propone che sia 
gestita da Mazzoni cui dovrà essere fornita la password. 
Ruggeri si sta informando per fare una mail ...@caiemiliaromagna, da utilizzare da 
parte di tutti i consiglieri che così si possono presentare come GR. Si sentirà per un 
preventivo di costo. 
Il CD approva.  
9)Varie ed eventuali. 
Ruggeri fa presente che c’è la questione della necessità o meno del  certificato 
medico nelle ns attività. La  delibera regionale ER 1418 del 7/10/2013 ha dato 
indicazioni che non sono chiarissime per le cd “ attività ad elevato impegno 
cardiovascolare “ che richiedono il certificato medico, mentre risulta chiaro che le 
attività ludico motorie non lo richiedono. Il dubbio è se per le ns attività il certificati 
debba essere richiesto. 
Mazzoni sentirà il CAI centrale e Tassinari l’USL di Cesena con cui ha rapporti. 
Il CD approva. 
Catellani farà una mail con cui richiederà ai responsabile delle commissioni la 
rendicontazione 
Mazzoni ricorda come le Sezioni che godono del 5x mille debbano  fare una 
rendicontazione di come gli introiti sono stati spesi, come da normativa dell’Agenzia 
delle Entrate. Farà avere un memo al riguardo. 
Gardini ricorda come il 14 e 15 Dicembre inizia il corso di escursionismo per gli 
aspiranti AE. 
 
Prossimo CD Lunedì 16 Dicembre 14,30  a  Bologna. 

 
Esauriti i punti posti all’ordine del giorno la riunione viene tolta essendo le ore 17,30. 
 
        Il Presidente                                                            Il Segretario 
   (Vinicio Ruggeri)                                                      (Arturo Mazzoni) 
 
       


